## Основные аспекты ограничения принципа свободы договора

## Научный руководитель – Чернолецкий Владимир Борисович

## Шульгина Виктория Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений, Международно-правовой факультет, Москва, Россия E-mail: vika.shulqina@mail.ru

Свобода договора, как практически любой правовой феномен в целом и гражданскоправовой принцип в частности, не является абсолютным и беспредельным, так как «человек, живя в обществе, так же не имеет абсолютной свободы, а по правилам такого общества не должен нарушать свободу другого человека» [3].

Основными причинами ограничения свободы договора являются социально-экономические, политические, этические причины, так как наличие в обществе абсолютной свободы договора приведет к возникновению деструктивных явлений (монополизация, недобросовестная конкуренция, навязывание услуг потребителям) ввиду вытеснения экономические сильным субъектом более слабого из экономических отношений [4].

Ограничения свободы договора подразделяются на внешние ограничения и внутренние изъятия. Внешние ограничения - это нормы о пределах осуществления гражданских прав, правосубъектности, оборотоспособности объектов и др. Внутренние изъятия, в свою очередь, устанавливают требования в рамках установленных «границ» свободы - форму сделок, случаи недействительности сделок, ограничения свободы в зависимости от субъектов [1]. Также ограничения свободы договора делят на: ограничения, защищающие публичные интересы, являющиеся внешними по отношению к сторонам договора; и ограничения, обусловленные защитой интересов самих сторон договора. Однако это деление является достаточно условным, так как интересы отдельного контрагента тесно связаны с интересами общества, государства, поэтому говорить о противопоставлении этих видов неверно [2].

А. Г. Карапетов и А. И. Савельев приводят также описание проблемных моментов содержательных и процедурных проявлений свободы договора [2]. В проблемное поле, возникающее вокруг принципа содержательной свободы договора, входят такие вопросы, как императивные и диспозитивные нормы закона, возможность заключения непоименованных и смешанных договоров, контроль стандартизированных условий договора, контроль справедливости договорных условий посредством применения принципа добросовестности и многие другие. Это проявление принципа свободы договора следует отличать от процедурной свободы договора, которая реализуется в праве свободного выбора контрагента и принятия решения о заключении договора. Проблемное поле, которое вокруг него формируется, включает в себя анализ тех случаев, когда право позволяет понуждение к заключению договора, лишает контрагента права свободного выбора партнеров или запрещает дискриминационное уклонение от заключения договора с отдельными участниками оборота.

Граждане и юридические лица свободны в заключении договора - это ключевой компонент свободы договора, важнейшая часть его процедурного аспекта. Однако его можно рассматривать как общее правило, которое имеет исключения, которые указаны уже в абз. 2 п. 1 ст. 421 ГК РФ: понуждение к заключению договора не допускается, за исключением случаев, когда обязанность заключить договор предусмотрена ГК РФ, законом или добровольно принятым обязательством. Таким образом, данное положение устанавливает

две основных ситуации, в которых заключении договора обязательно: если обязанность установлена законом и в случае ранее принятого обязательства по заключению договора. То есть фактически данные обстоятельства ограничивают применение принципа свободы договора, однако благодаря такому ограничению достигаются более важные гражданскоправовые и экономические цели.

К примерам ситуаций, в которых ГК РФ легитимировано понуждение к заключению договора, можно отнести заключение публичного договора (ст. 426 ГК РФ) и договора банковского счета (ст. 846 ГК РФ).

Помимо ГК РФ ограничения принципа свободы могут быть установлены и другими федеральными законами.

Следующее исключение из принципа свободы договора, предусмотренное п. 1 ст. 421  $\Gamma$ K  $P\Phi$  - добровольное принятие обязательства. Прежде всего, речь идет о предварительном договоре.

К отдельной категории ограничения свободы договора является феномен преимущественного права, при нарушении которого обладатель преимущественного права имеет право на судебную защиту. Дискуссионным также является вопрос о соотношении использования стандартизированных условий договора и принципа свободы договора. Ограничения свободы заключения договора и выбора контрагента установлены, если обязанность заключить договор с любым лицом, соответствующим определенным требованиям и изъявившим желание заключить договор, содержится в законе (например, такая обязанность возлагается на предпринимателя при заключении публичного договора, на банк при заключении договора банковского счета, на компанию, занимающую доминирующее положение на рынке в определенной сфере; отдельная категория примеров -государственные и муниципальные органы в определенных законом случаях при проведении аукциона и т. д.) и в случае ранее принятого обязательства по заключению договора (в частности, заключения предварительного договора). Нами также рассмотрены стандартизированные условия и договор присоединения с точки зрения ограничения свободы договора, в результате чего мы пришли к выводу о том, что они ограничивают свободу договора в определенной степени (например, право свободного выбора условий контрагентами), однако не являются нарушением принципа свободы договора.

## Источники и литература

- 1) Забоев К.И. Принцип свободы договора в российском гражданском праве: автореф. дис. . . . канд. юрид. наук: 12.00.03. Екатеринбург, 2002. с. 26.
- 2) Карапетов А.Г., Савельев А.И. Свобода договора и ее пределы. Т. 1: Теоретические, исторические и политико-правовые основания принципа свободы договора и его ограничений. М.: Статут, 2012.-452 с.
- 3) Лисюкова Е. А. Пределы свободы договора в Гражданском кодексе Российской Федерации и Принципах международных коммерческих договоров // Актуальные проблемы гражданского права: сб. ст. / по ред. М.И. Брагинского. М.: НОРМА, 2002. Выпуск 4. С. 95.
- 4) Маннанова, А. А. Ограничение принципа свободы договора в гражданском праве Российской Федерации / А. А. Маннанова. Текст : непосредственный // Молодой ученый. 2020. N 46 (336). С. 280-284.